
อี​เมล​ ยัง​ไม​ตา​ย!​ มา​ดู​วา​ทําไม​ “อี​เมล​” ยัง​คง​เป็น​ชอง

ทาง​สื่อสาร​การ​ตลาด​หลัก​ที่​ไม​ควร​มอง​ขาม​!

บทความ​ประชาสัมพันธ​โดย

จี​แซ​ลล อาบ​รา​โม​วิ​ช บรรณาธิการ​บริหาร​คอน​เท​นทเอ็น​เตอร​ไพร​ซ ที่​อะโด​บี

เมื่อ​พูด​ถึง​เท​รน​ดที่มา​แรง​ที่สุด​ใน​แวดวง​การ​ตลาด​ใน​ปัจจุบัน​ เรา​มัก​จะ​สนใจ​แต​เฉพาะ​ชอง​ทาง​ใหมๆ​ อยาง​เชน​ โซ

เชีย​ล ระบบ​สัง่​งาน​ดวย​เสียง​ และ​ เทคโนโลยี​เอ​อา​ร (Augmented Reality หรือ AR) ซึ่ง​จะ​เขา​ถึง​กลุม​คน​รุน​ใหม​ได

ดี​กวา​ และ​แมวา​แตละ​ชอง​ทาง​ที่​กลาว​มา​จะ​มี​บทบาท​สําคัญ​อยาง​มาก​ที่​แบรนด​มา​ปรับ​ใช​เพื่อ​ติดตอ​สื่อสาร​กับ​ลูกคา​ใน

ปัจจุบัน​ แต​ผล​การ​ศึกษา​ลาสุด​จา​กอ​ะโด​บีชี้​วา​ชอง​ทางการ​ตลาด​รูป​แบบ​เดิม​อยาง​อี​เมล (Email) ยัง​คง​รักษา​สถานะ​ที่

มัน่คง​และ​สราง​ความ​มัน่ใจ​กับ​ลูกคา​ได​อยาง​ดี​ทามกลาง​กระแส​เทคโนโลยี​และ​ชอง​ทาง​ใหมๆ​ ที่​เกิด​ขึ้น

ที่​จริง​แลว​ รายงาน​ผล​การ​ศึกษา​เกี่ยว​กับ​การ​ใช​อีเมล​ขอ​งอ​ะโด​บี (“Adobe Email Usage Study”) ประจําปี​ 2​562

ซึ่ง​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​จาก​ 1,002 คนใน​สห​รัฐฯ​ ชวง​เดือน​กรกฎาคม​ 2​562 ระบุ​วา​ ผู​บริโภค​ใช​เวลา​ราว​ 5 ชัว่โมง​ตอ

วัน​ โดย​แบง​เป็น​ ใช​เวลา​ราว​ๆ 3 ชัว่โมง​เพื่อ​เช็ค​อีเมล​บริษทั​ และ​ ประมาณ​ 2​ ชัว่โมง​เพื่อ​เช็ค​อีเมล​สวน​ตัว​ ผู​บริโภค

เหลา​น้ี​รีเฟรช​กลอง​อิน​บ็อก​ซของ​ตนเอง​ใน​หลาย​ๆ ชวง​เวลา​และ​สถาน​ที่​ที่​แตก​ตาง​กัน​ เชน​ ขณะ​ที่​กําลัง​ดู​ที​วี​ บน

เตียง​นอ​น ​ระหวาง​การ​ประชุม​เรื่อง​งา​น ​ขณะ​ขับ​รถ​ และ​แม​กระทัง่​ใน​หอง​น้ํา

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%ad%e0%b8%b5%e0%b9%80%e0%b8%a1%e0%b8%a5-%e0%b8%a2%e0%b8%b1%e0%b8%87%e0%b9%84%e0%b8%a1%e0%b9%88%e0%b8%95%e0%b8%b2%e0%b8%a2-%e0%b8%a1%e0%b8%b2%e0%b8%94%e0%b8%b9%e0%b8%a7%e0%b9%88%e0%b8%b2/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%ad%e0%b8%b5%e0%b9%80%e0%b8%a1%e0%b8%a5-%e0%b8%a2%e0%b8%b1%e0%b8%87%e0%b9%84%e0%b8%a1%e0%b9%88%e0%b8%95%e0%b8%b2%e0%b8%a2-%e0%b8%a1%e0%b8%b2%e0%b8%94%e0%b8%b9%e0%b8%a7%e0%b9%88%e0%b8%b2/


ซา​รา​ห เคน​เนดี้​ รอง​ประธาน​ฝาย​การ​ตลาด​และ​ประสบการณ​ดิจิทัล​ขอ​งอ​ะโด​บี กลาว​วา​ “เห็น​ได​ชัด​วา​เรา​ทุก​คน​รูสึก

สบายใจ​กับ​การ​ใช​อี​เมล​ และ​อีเมล​ได​กลาย​มา​เป็น​สวน​หน่ึง​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ของ​เรา​ใน​เกือบ​ทุก​แง​มุม​ แมวา​เวลา​ที่​เรา

ใช​ใน​การ​เช็ค​อีเมล​โดย​รวม​มี​แนว​โนม​ลด​ลง​ตัง้แต​ปี​ 2​559 เป็นตน​มา​ แต​ความถี่​ใน​การ​เช็ค​อีเมล​ก็​ยัง​คง​อยู​ใน​ระดับ​ที่

สูง​ ผล​การ​สํารวจ​ขอ​งอ​ะโด​บีตอกยํ้าวา​อีเมล​ยัง​คง​มี​ความ​สําคัญ​ใน​ชีวิต​ประจําวัน​ของ​ลูก​คา​ และ​นัน่​หมายความ​วา​ยัง

คง​มี​โอกาส​ที่​สูง​มาก​สําหรับ​นักการ​ตลาด​ใน​การ​ใช​ประโยชน​จาก​อีเมล​เพื่อ​ติดตอ​สื่อสาร​กับ​ผู​บริโภค​อยาง​มี

ประสิทธิภาพ​และ​เห็น​ผล​เป็น​รูป​ธร​รม”

“ความ​เกี่ยว​เน่ือง​ทาง​ปริบ​ท (Contextual Relevance) และ​คุณ​ประ​โยชน​ นับ​วา​มี​ความ​สําคัญ​อยาง​มาก​ เพราะ​จะ

ชวย​ให​คุณ​สามารถ​นําเสนอ​คุณคา​ของ​สิน​คา (value) ให​กับ​ลูกคา​ได​ทัน​ที​ ถา​ขาด​ปัจจัย​ดัง​กลาว​ ลูกคา​ก็​จะ​ไม​สนใจ​ใน

สิ่ง​ที่​คุณ​นําเส​นอ​” เคน​เนดี้​กลาว​เพิ่ม​เติม

ขอ​เสนอ​ทาง​อี​เมล​: ยัง​คง​มี​ ‘สิ่ง​ที่​ตอง​ปรับ​ปรัง​’ ​อยู

ผล​การ​สํารวจ​ชี้​วา​ ผู​ใช​เปิด​ดู​อีเมล​ที่​ทํางาน​บอย​ครัง้​กวา​อีเมล​สวน​ตัว​ โดย​อยู​ที่​ 80% และ​ 57% ตาม​ลําดับ​ นอกจาก

น้ี​ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ยัง​ระบุ​วา​ตนเอง​ชอบ​ที่​จะ​รับ​ขอ​เสนอ​ผาน​ทาง​อีเมล​มาก​ที่​สุด​ (56% สําหรับ​อีเมล​ที่​ทํางาน​, 60%

สําหรับ​อีเมล​สวน​ตัว​) ซึ่ง​มากกวา​ได​เร็คเมล​ โซ​เชีย​ล และ​ชอง​ทางการ​ตลาด​อื่นๆ​ อยาง​มาก

อยางไร​ก็​ตาม​ ผู​บริโภค​ระบุ​วา​ ใน​บรรดา​ขอ​เสนอ​ทาง​อีเมล​จาก​แบรนด​ตางๆ​ มี​เพียง​หน่ึง​ใน​สี่​เทานัน้​ที่​นา​สนใจ​หรือ​นา

ดึงดูด​มาก​พอที่​จะ​เปิด​อา​น ​แลว​เพราะ​เหตุ​ใด​ผู​บริโภค​ถึง​ไม​เปิด​ดู​อี​เมล​? ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ชี้​วาการ​ที่​แบรนด​ตางๆ​

สง​อีเมล​มา​บอย​ครัง้​เกิน​ไป​ทําให​พวก​เขา​รูสึก​รําคาญ​ใจ​ ทัง้​ใน​สวน​ของ​อีเมล​ที่​ทํางาน​และ​อีเมล​สวน​ตัว​ สวน​ปัญหา

อื่นๆ​ ที่​ถูก​กลาว​ถึง​ได​แก​ ขอมูล​การ​ตลาด​เกี่ยว​กับ​ผูรับ​อีเมล​ไม​ถูก​ตอง​ ขอ​เสนอ​ที่​สง​มา​ใช​สําหรับ​สินคา​ที่​เคย​ซื้อ​ไป

แลว​ และ​ขอความ​ที่​สง​มา​ใช​ถอยคําฟ ุมเฟือย​หรือ​ไม​เห​มา​ะสม

ผู​บริโภค​ระบุ​วา​ การ​ปรับ​แตง​แบบ​เฉพาะ​บุ​คคล (Personalization) ใน​การ​ทําตลาด​ผาน​อีเมล​มี​ความ​สําคัญ​ตอ​ผู

บริโภค​ โดย​เฉพาะ​อยาง​ยิ่ง​สําหรับ​อีเมล​สวน​ตัว​ เมื่อ​แยก​กลุม​ตาม​ชวง​อายุ​ พ​บวา​เกือบ​ครึ่ง​หน่ึง​ของ​คน​รุน​มิ​ลเลน​เนีย

ล (Millennials) (46%) ระบุ​วา​ตนเอง​ตองการ​อีเมล​สื่อสาร​แบบ​เฉพาะ​บุคคล​จาก​แบรนด​ตางๆ​ ตาม​มา​ดวย​ 43%

ของ​คน​กลุม Gen X และ​ 30% ของ​คน​รุน​เบบี้​บูม​ ใน​สวน​ของ​อีเมล​ที่​ทํางา​น ​37% ของ​คน​รุน​มิ​ลเลน​เนีย​ลตองการ

ให​มี​ลักษณะ​เป็น​แบบ​เฉพาะ​บุคคล​ เชน​เดียว​กับ​ 2​6% ของ​คน​รุน Gen X และ​ 2​3% ของ​คน​รุน​เบบี้​บูม

ผู​บริโภค​ระบุ​วา​ตนเอง​รูสึก​หงุดหงิด​มาก​ที่สุด​กับ​อีเมล​แนะนําสินคา​หรือ​บริการ​ที่​ไม​ตรง​กับ​ความ​สนใจ​ของ​เขา​ โดย​อยู

ที่​ 33% สําหรับ​อีเมล​ที่​ทํางา​น ​และ​ 31% สําหรับ​อีเมล​สวน​ตัว

เคน​เนดี้​กลาว​เสริม​วา​ “ไมใช​ความ​ลับ​อะไร​ที่​ทุก​วัน​น้ี​ลูกคา​คาด​หวัง​ประสบการณ​แบบ​เฉพาะ​บุคคล​ทัง้​ใน​สวน​ของ

ออนไลน​และ​ออฟ​ไลน​ การ​ปรับ​แตง​แบบ​เฉพาะ​บุคคล​ที่​ถูก​ตอง​เหมาะ​สม​และ​มี​ประโยชน​สําหรับ​การ​ทําตลาด​ผาน

อีเมล​เป็น​สิ่ง​ที่​จําเป็น​ตอง​ทํา มัน​อาจ​ฟัง​ดู​งาย​ แต​คุณ​จะ​ตอง​ระบุ​ชื่อ​ลูกคา​อยาง​ถูก​ตอง​ ยื่น​ขอ​เสนอ​ที่​โดน​ใจ​สําหรับ



สินคา​และ​โปร​โม​ชัน่ที่​ลูกคา​สน​ใจ​ และ​เลิก​ใช​วิธี​การ​สง​อีเมล​แบบ​เหมา​รวม​จํานวน​มาก​ไป​ยัง​ลูกคา​ทุก​ราย​ที่​อยู​ใน​ราย

ชื่อ​ คุณ​จําเป็น​ที่​จะ​ตอง​ทําความ​เขาใจ​เกี่ยว​กับ​หน าที่​การ​งาน​ของ​ลูก​คา​ ตําแหนงที่ตัง้​ พ​ฤติ​กรรม​ใน​อดีต​ และ​สิ่ง​อื่นๆ​

ที่​คุณ​รู​เกี่ยว​กับ​ลูกคา​และ​ได​รับ​ความ​ยินยอม​จาก​ลูกคา​ใน​การ​ใช​ขอมูล​ดัง​กลาว​”

สมดุล​ระหวาง​เรื่อง​งา​น-​เรื่อง​สวน​ตัว​ ใช​หรือ​ไม

ผล​การ​ศึกษา​ชี้​วา​ ผู​ตอบ​แบบสอบถาม​ใน​ทุก​กลุม​อายุ​เช็ค​อีเมล​ที่​ทํางาน​ขณะ​ที่​อยู​นอก​ออฟฟิศ​เป็น​ประ​จํา และ​ที่​นา

สนใจ​ก็​คือ​ พ​วก​เขา​เช็ค​อีเมล​สวน​ตัว​ระหวาง​ชัว่โมง​ทํางาน​ใน​สัดสวน​ที่​น อย​กวา​ แต​พฤติกรรม​ดัง​กลาว​เกิด​ขึ้น​กับ​คน

รุน​เบบี้​บูม​มากกวา​คน​รุน​มิ​ลเลน​เนีย​ลและ Gen Z ซึ่ง​อยู​ที่​ 31% และ​ 2​6% ตาม​ลําดับ​ โดย​คน​สอง​กลุม​หลัง​ยัง​คง

เช็ค​อีเมล​สวน​ตัว​หลาย​ครัง้​ตอ​ชัว่​โมง

แมวา​คน​สวน​ใหญ​จะ​เช็ค​อีเมล​ที่​ทํางาน​ขณะ​ที่​อยู​นอก​ออฟฟิศ​ แต​ก็​มี​แนว​โนม​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​ที่​จะ​ตานทาน​ตอ​พฤติกรรม

ดัง​กลาว​ โดย​เฉพาะ​อยาง​ยิ่ง​ใน​กลุม​คน​รุน​มิ​ลเลน​เนีย​ล โดย​ผู​บริโภค​เกือบ​ครึ่ง​หน่ึง​ (48%) ระบุ​วา​ตนเอง​ไม​ได​เช็ค

อีเมล​ที่​ทํางาน​จนกวา​จะ​เริ่ม​ตน​การ​ทํางา​น ​และ​ใน​บรรดา​สวน​ที่​เห​ลือ​ มี​เพียง​ 13% เทานัน้​ที่​เช็ค​อีเมล​ขณะ​ที่​ยัง​ไม​ได

ลุก​จาก​ที่​นอน​, 15% ขณะ​ที่​เดิน​ทาง​ไป​ทํางา​น ​และ​ 2​5% ขณะ​ที่​รับ​ประทาน​อา​หาร​เชา

สําหรับ​อีเมล​สวน​ตัว​ ผู​บริโภค​ 2​5% เช็ค​อีเมล​สวน​ตัว​เป็น​อันดับ​แรก​ขณะ​ที่​ยัง​ไม​ได​ลุก​จาก​ที่​นอ​น ​และ​ 42% เช็ค

อีเมล​ขณะ​แตง​ตัว​หรือ​รับ​ประทาน​อาหาร​เชา​, 16% เช็ค​อีเมล​ขณะ​ที่​เดิน​ทาง​ไป​ยัง​ที่​ทํางา​น ​และ​ 17% เช็ค​อีเมล​เมื่อ

ไป​ถึงที่​ทํางาน

เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​กัน​ จะ​พบ​วา​โซ​เชีย​ลมี​เดีย​ ซึ่ง​ดู​เหมือน​วา​จะ​ครอบงําชีวิต​ของ​เรา​ โดย​มาก​แลว​จะ​มี​การ​เช็ค​เป็น​ครัง้

แรก​ระหวาง​พัก​เบรก​ใน​ที่​ทํางา​น ​(30%) และ​ที่​ตาม​มา​ติดๆ​ คือ​ 2​6% เช็ค​โซ​เชีย​ลมีเดีย​ครัง้​แรก​ขณะ​ที่​ยัง​ไม​ได​ลุก

จาก​ที่​นอน​, 25% ขณะ​ที่​แตง​ตัว​ใน​ตอน​เชา​หรือ​รับ​ประทาน​อาหาร​เชา​, 11% ระหวาง​เดิน​ทางใน​ตอน​เชา​ และ​ 8%

เช็ค​โซ​เชีย​ลมีเดีย​ใน​ที่​ทํางาน

เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​กับ​ปี​ 2​561 ผล​การ​ศึกษา​น้ี​ยัง​พบ​วา​คน​รุน​เบบี้​บูม​มี​แนว​โนม​มาก​กวา​ (กวา​ครึ่ง​หน่ึง​) ที่​จะ​ละเลย

อีเมล​เรื่อง​งาน​ใน​ชวง​วัน​หยุด​ แต​ยัง​คง​เช็ค​อีเมล​สวน​ตัว​อยู​เป็น​ประ​จํา ใน​ทาง​ตรง​กัน​ขาม​ หน่ึง​ใน​สี่​ของ​คน​รุน​มิ​ลเลน

เนีย​ลและ Gen X เช็ค​อีเมล​ที่​ทํางาน​หลาย​ครัง้​ตอ​วัน​ใน​ชวง​วัน​หยุด​ ขณะ​ที่​หน่ึง​ใน​สาม​ทําอยาง​นัน้​กับ​อีเมล​สวน​ตัว

เคน​เนดี้​กลาว​กับ CMO by Adobe วา​ “คน​แตละ​ชวง​วัย​มี​ความ​ชอบ​และ​นิสัย​ที่​แตก​ตาง​กัน​ ซึ่ง​นับ​เป็น​ปัจจัย​สําคัญ​

และ​ยัง​ขึ้น​อยู​กับ​กิจวัตร​ประจําวัน​และ​รสนิยม​ของ​แตละ​คน​ ตัวอยาง​เชน​ คน​ที่​มัก​จะ​เดิน​ทาง​ดวย​ระบบ​ขนสง

สาธารณะ​อาจ​เลือก​ที่​จะ​เช็ค​อีเมล​ขณะ​ที่​อยู​บน​รถไฟ​ฟ า​ สวน​คน​ที่​ขับ​รถ​ไป​ทํางาน​อาจ​รอ​จน​กระทัง่​ไป​ถึง​ออฟฟิศ​แลว

คอย​เช็ค​อี​เมล​ การ​ศึกษา​วา​ผู​บริโภค​มี​แนว​โนม​ที่​จะ​เปิด​อาน​อีเมล​จาก​แบรนด​ตางๆ​ เมื่อไร​และ​ที่ไหน​บาง​นับ​วา​มี​ความ

สําคัญ​ตอ​การ​เพิ่ม​อัตรา​การ​เปิด​อาน​อีเมล​และ​การ​มี​สวน​รวม​ของ​ลูก​คา​”

อาน​รายงาน​ฉบับ​เต็ม​ได​ที่​น่ี https://www.slideshare.net/adobe/2019-adobe-email-usage-study
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